

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Государство как субъект глобальной метаборьбы между властью и капиталом

Квачев Вадим Григорьевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: kvachevvg@mail.ru

Государство представляет собой один из древнейших институтов, обладающих социальной, правовой, политической, экономической сущностями. Государство - это наиболее приемлемая и совершенная на данный момент форма совместного существования людей.

Глобализация это процесс относительно молодой, зародившийся и набравший силу лишь в последние десятилетия. Однако он настолько интенсивен, что проникает на все уровни социума и затрагивает буквально все институты, организации и даже государства в целом.

Главная слабость государства в эпоху глобализации, заключается, по-видимому, в его относительной негибкости. Будучи произведением эпохи модерна, современное государство с трудом может успешно отвечать вызовам глобальных трансформаций. Появляющиеся ниши общественных потребностей мгновенно восполняются продуктом, произведенным бизнесом. За государством остаются привычные, традиционные функции. Все, отвечающее новейшим потребностям (или само формирующее их) конструируется в сфере сверхгибкого и сверхподвижного глобального капитала. Ульрих Бек называет это метаборьбой за власть между капиталом и государством. Если следовать такой логике, то до сих пор государство, принявшее на вооружение неолиберальную парадигму глобализации, медленно, но неотвратимо проигрывало капиталу. Именно с этим, очевидно, связано ослабление позиций государства в области экономического регулирования, в то время как этнические, языковые, культурные, социальные функции государства постепенно увеличиваются .

Опирающееся на привычные инструменты воздействия (узаконенное насилие, принуждение), государство не может быть столь же эффективным, как капитал. Государство перестает быть единственным ответом на те вопросы, которые раньше оно решало единолично. Особенно это касается организации экономической жизни общества. Крупные ТНК порой демонстрируют куда большую степень финансовой лояльности своих «граждан»-сотрудников и собственную экономическую политику.

Трансформация государства идет в двух направлениях – сокращение инициатив в области экономики и самоорганизации граждан; усиление традиционно присущих государству функций контроля над территорией и населением и обеспечение общественного порядка. Государство становится преимущественно средством порядка, институтом, призванным применять власть с целью поддержания статус-кво. Роль инициативного «локомотива» общественного развития постепенно берут на себя другие субъекты.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Бек У. Власть и ее оппоненты в эпоху глобализма. М., «Территория будущего», 2007.
2. Ян. Э. Демократия и национализм: единство или противоречия?//Полис, 1996, 1.
3. Бауман З. Глобализация – последствия для человека и общества. М.: ВЕСЬ МИР, 2004.